习近平总书记在全国宣传思想工作会议上发表重要讲话
    8月21日至22日，全国宣传思想工作会议召开，习近平总书记在会上发表重要讲话，对新形势下党的宣传思想工作作出重大部署，强调推动宣传思想工作不断强起来，促进全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。总书记划出的重点梳理如下。
    根本遵循：九个“坚持”
    ●坚持党对意识形态工作的领导权
    ●坚持思想工作“两个巩固”的根本任务
    ●坚持用新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民
    ●坚持培育和践行社会主义核心价值观
    ●坚持文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量
    ●坚持提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力
    ●坚持以人民为中心的创作导向
    ●坚持营造风清气正的网络空间
    ●坚持讲好中国故事、传播好中国声音
    中心环节：统一思想、凝聚力量
    ●必须把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标，既解决实际问题又解决思想问题，更好强信心、聚民心、暖人心、筑同心。
    ●必须既积极主动阐释好中国道路、中国特色，又有效维护我国政治安全和文化安全。
    ●必须坚持以立为本、立破并举，不断增强社会主义意识形态的凝聚力和引领力。
    ●必须科学认识网络传播规律，提高用网治网水平，使互联网这个最大变量变成事业发展的最大增量。
    使命任务：举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象
    ●举旗帜，就是要高举马克思主义、中国特色社会主义的旗帜，坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、推动工作，在学懂弄通做实上下功夫，推动当代中国马克思主义、21世纪马克思主义深入人心、落地生根。
    ●聚民心，就是要牢牢把握正确舆论导向，唱响主旋律，壮大正能量，做大做强主流思想舆论，把全党全国人民士气鼓舞起来、精神振奋起来，朝着党中央确定的宏伟目标团结一心向前进。
    ●育新人，就是要坚持立德树人、以文化人，建设社会主义精神文明、培育和践行社会主义核心价值观，提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养，培养能够担当民族复兴大任的时代新人。
    ●兴文化，就是要坚持中国特色社会主义文化发展道路，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，继承革命文化，发展社会主义先进文化，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国。
    ●展形象，就是要推进国际传播能力建设，讲好中国故事、传播好中国声音，向世界展现真实、立体、全面的中国，提高国家文化软实力和中华文化影响力。
    战略任务：建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态
    ●做好做强马克思主义宣传教育工作，特别是要在学懂弄通做实新时代中国特色社会主义思想上下功夫。
    ●把坚定“四个自信”作为建设社会主义意识形态的关键，坚持马克思主义在我国哲学社会科学领域的指导地位，建设具有中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学。
    ●把握正确舆论导向，提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力，巩固壮大主流思想舆论。
    ●加强传播手段和话语方式创新，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。
    ●扎实抓好县级融媒体中心建设，更好引导群众、服务群众。
    ●旗帜鲜明坚持真理，立场坚定批驳谬误。
    ●压实压紧各级党委（党组）责任，做到任务落实不马虎、阵地管理不懈怠、责任追究不含糊。
    重要职责：培养担当民族复兴大任的时代新人
    ●重中之重是要以坚定的理想信念筑牢精神之基，坚定对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的自信。
    ●强化教育引导、实践养成、制度保障，把社会主义核心价值观融入社会发展各方面，引导全体人民自觉践行。
    ●抓住青少年价值观形成和确定的关键时期，引导青少年扣好人生第一粒扣子。
    ●广泛开展先进模范学习宣传活动，营造崇尚英雄、学习英雄、捍卫英雄、关爱英雄的浓厚氛围。
    ●大力弘扬时代新风，加强思想道德建设，深入实施公民道德建设工程，加强和改进思想政治工作，推进新时代文明实践中心建设，不断提升人民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度。
    ●弘扬新风正气，推进移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发乡村文明新气象。
    做好文化工作
    ●引导广大文化文艺工作者深入生活、扎根人民，把提高质量作为文艺作品的生命线，用心用情用功抒写伟大时代，不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作，书写中华民族新史诗。
    ●坚持把社会效益放在首位，引导文艺工作者树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，自觉讲品位、讲格调、讲责任，自觉遵守国家法律法规，加强道德品质修养，坚决抵制低俗庸俗媚俗，用健康向上的文艺作品和做人处事陶冶情操、启迪心智、引领风尚。
    ●推出更多健康优质的网络文艺作品。
    ●推动公共文化服务标准化、均等化，坚持政府主导、社会参与、重心下移、共建共享，完善公共文化服务体系，提高基本公共文化服务的覆盖面和适用性。
    ●推动文化产业高质量发展，健全现代文化产业体系和市场体系，推动各类文化市场主体发展壮大，培育新型文化业态和文化消费模式，以高质量文化供给增强人们的文化获得感、幸福感。
    ●坚定不移将文化体制改革引向深入，不断激发文化创新创造活力。
    不断提升中华文化影响力
    ●把握大势、区分对象、精准施策，主动宣介新时代中国特色社会主义思想，主动讲好中国共产党治国理政的故事、中国人民奋斗圆梦的故事、中国坚持和平发展合作共赢的故事，让世界更好了解中国。
    ●把优秀传统文化的精神标识提炼出来、展示出来，把优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来、展示出来。
    ●完善国际传播工作格局，创新宣传理念、创新运行机制，汇聚更多资源力量。
    加强党对宣传思想工作的全面领导
    ●旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态。
    ●以党的政治建设为统领，牢固树立“四个意识”，坚决维护党中央权威和集中统一领导，牢牢把握正确政治方向。
    ●加强作风建设，坚决纠正“四风”特别是形式主义、官僚主义。
    ●宣传思想干部要不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野，增强本领能力，加强调查研究，不断增强脚力、眼力、脑力、笔力，努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍。
