关于改革开放，习近平这20句经典话语

掷地有声
4月10日，国家主席习近平应邀出席博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式并发表重要主旨演讲，他指出，中国进行改革开放，顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求，契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。中国改革开放必然成功，也一定能够成功！
党的十八大以来，习近平总书记在不同场合多次谈改革，话开放。其中，许多经典话语掷地有声、意蕴深远。今天，我们一起来学习习近平的改革开放“金句”。
·改革开放不仅深刻改变了中国，也深刻影响了世界
中国人民完全可以自豪地说，改革开放这场中国的第二次革命，不仅深刻改变了中国，也深刻影响了世界！
·中国改革开放必然成功，也一定能够成功
“天行有常”，“应之以治则吉”。中国进行改革开放，顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求，契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。中国改革开放必然成功，也一定能够成功！
·开放带来进步，封闭必然落后
当今世界，开放融通的潮流滚滚向前。人类社会发展的历史告诉我们，开放带来进步，封闭必然落后。
·将改革进行到底
在新时代，中国人民将继续自强不息、自我革新，坚定不移全面深化改革，逢山开路，遇水架桥，敢于向顽瘴痼疾开刀，勇于突破利益固化藩篱，将改革进行到底。
·中国开放的大门不会关闭，只会越开越大
中国坚持对外开放的基本国策，坚持打开国门搞建设。我要明确告诉大家，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！
实践证明，过去40年中国经济发展是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。
——2018年4月10日，国家主席习近平应邀出席博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式并发表重要主旨演讲时指出
·新征程上改革仍大有可为
过去几年来改革已经大有作为，新征程上改革仍大有可为。各地区各部门学习贯彻党的十九大精神，要注意把握蕴含其中的改革精神、改革部署、改革要求，接力探索，接续奋斗，坚定不移将改革推向前进。
——2017年11月，习近平主持召开十九届中央全面深化改革领导小组第一次会议强调
·改革和开放相互促进、相得益彰
改革开放是决定当代中国命运的关键一招。我们将总结经验、乘势而上，继续推进国家治理体系和治理能力现代化，坚定不移深化各方面改革，坚定不移扩大开放，使改革和开放相互促进、相得益彰。
——2017年10月，习近平在新一届中共中央政治局常委同中外记者见面会上表示
·改革关头勇者胜，气可鼓而不可泄
改革关头勇者胜，气可鼓而不可泄。要抓难点、补短板，尚未推出的改革要加快突破推进，已经推出的改革要加快落实落地。
——2016年8月，习近平在中央深改组第二十七次会议上强调
·不走封闭僵化的老路和改旗易帜的邪路
改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。改革必须坚持正确方向，既不走封闭僵化的老路、也不走改旗易帜的邪路。
——2016年7月，习近平在庆祝中国共产党成立95周年大会上强调
·改革有阵痛、但不改革就是长痛
要认识到改革有阵痛、但不改革就是长痛的道理。对各种矛盾要做到心中有数，增强改革定力，抓住改革时间窗口，只要看准了的改革，就要一抓到底，务求必胜。
——2016年5月，习近平在中央深改组第二十四次会议上强调
·既要挂帅、又要出征
党委书记作为第一责任人，既要挂帅、又要出征，亲力亲为抓改革。
——2016年1月，习近平在中央深改组第二十次会议上强调
·既当改革的促进派，又当改革的实干家
要把“三严三实”要求贯穿改革全过程，引导广大党员、干部特别是领导干部大力弘扬实事求是、求真务实精神，理解改革要实，谋划改革要实，落实改革也要实，既当改革的促进派，又当改革的实干家。
——2015年7月，习近平在中央深改组第十四次会议上强调
·惟改革创新者胜
惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。
——2015年3月，习近平参加十二届全国人大三次会议上海代表团审议时强调
·让人民群众有更多获得感
推出一批能叫得响、立得住、群众认可的硬招实招，处理好改革“最先一公里”和“最后一公里”的关系，突破“中梗阻”，防止不作为，把改革方案的含金量充分展示出来，让人民群众有更多获得感。
——2015年2月，习近平在中央深改组第十次会议上强调
·善于从焦点、难点中寻找改革切入点
改革开放在认识和实践上的每一次突破和发展，无不来自人民群众的实践和智慧。要鼓励地方、基层、群众解放思想、积极探索，鼓励不同区域进行差别化试点，善于从群众关注的焦点、百姓生活的难点中寻找改革切入点，推动顶层设计和基层探索良性互动、有机结合。
——2014年12月，习近平在中央深改组第七次会议上强调
·做改革的弄潮儿
面临改革大潮，我们要做改革的弄潮儿，要有强烈的历史担当精神。
——2014年3月，习近平参加十二届全国人大二次会议广东代表团审议时强调
·既要敢于突破，又要稳扎稳打
改革是循序渐进的工作，既要敢于突破，又要一步一个脚印、稳扎稳打向前走，确保实现改革的目标任务。
——2014年2月，习近平在省部级主要领导干部学习贯彻十八届三中全会精神全面深化改革专题研讨班开班式上强调
·改革要做到“蹄疾而步稳”
对改革进程中已经出现和可能出现的问题，困难要一个一个克服，问题要一个一个解决，既敢于出招又善于应招，做到“蹄疾而步稳”。
——2014年1月，习近平在中央深改组第一次会议上指出
·一代又一代人接力干下去
改革开放是一项长期的、艰巨的、繁重的事业，必须一代又一代人接力干下去。
——2012年12月，习近平在主持十八届中共中央政治局第二次集体学习时强调
·改革开放永无止境
我国改革已经进入攻坚期和深水区，我们必须以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领域改革。实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放也永无止境，停顿和倒退没有出路。
——2012年12月，习近平在广东考察时强调
